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Niederschrift 
 
über die Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Krokau (KROKA/GV/05/2015) 

vom 18.11.2015 
 
Anwesend: 

Bürgermeister/in 
Frau Kirsten Walsemann  

2. stellv. Bürgermeister 
Herr Marco Hamann  

Mitglieder 
Herr Karl-Ernst Butenschön ab TOP 5 
Herr Oliver Hille  
Herr Stefan Sindt  
Herr Max-Otto Szidat  
Herr Hans-Jochim Untiedt  
Herr Stephan von Steht-Ogriseck  

Gäste 
Herr Dr. Joachim Kiefer  
Herr Bernhard Wolff  

Presse 
Frau Iris Büchler  

Protokollführer/in 
Frau Martina Kussin  
 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Torsten Salz entschuldigt 
 
 
Beginn: 19:30 Uhr 
Ende 20:55 Uhr 
Ort, Raum: 24217 Krokau, Dorfstraße 15a, Unterrichtsraum der 

Freiwillligen Feuerwehr 
 
 
Tagesordnung: Vorlagennummer: 

- öffentliche Sitzung - 

 1.   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2.   Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlich-

keitsanträge) 
 

   
 3.   Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlich-

keit zu beratenden Tagesordnungspunkte 
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 4.   Verabschiedung eines Gemeindevertreters und eines bür-

gerlichen Mitgliedes 
 

   
 5.   Verpflichtung eines Gemeindevertreters  
   
 6.   Wahl der 1. stellvertretenden Bürgermeisterin / des 1. stell-

vertretenden Bürgermeisters 
 

   
 7.   Wahl der 2. stellvertretenden Bürgermeisterin / des 2. stell-

vertretenden Bürgermeisters 
 

   
 8.   Wahl einer Stellvertreterin / eines Stellvertreters für den 

Amtsausschuss 
 

   
 9.   Wahl eines Mitgliedes und eines Ausschussvorsitzenden für 

den Umwelt-, Bau- und Wegeausschuss 
 

   
 10.   Wahl eines bürgerlichen Mitgliedes für den Umwelt-, Bau- 

und Wegeausschusses 
 

   
 11.   Wahl eines Mitgliedes für den Finanz- und Wirtschaftsaus-

schuss 
 

   
 12.   Einwohnerfragestunde  
   
 13.   Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 

26.08.2015 und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sit-
zung gefassten Beschlüsse 

 

   
 14.   Wahl von zwei weiteren Vertreterinnen / Vertretern für den 

ab 01.01.2016 neu zu gründenden Zweckverband "Am 
Sandberg" und deren Stellvertreterinnen / Stellvertreter 

 

   
 15.   Satzung zur 2. Änderung der Satzung vom 20.07.2009 über 

die Erhebung einer Hundesteuer in der Gemeinde Krokau 
KROKA/BV/059/2015 

   
 16.   Beratung über notwendige Asphaltierungsarbeiten im 

Brookwisch 
 

   
 17.   Beratung und Beschlussfassung über notwendige Knick-

bereinigung im Brookwisch / Krokauer Weg 
 

   
 18.   Bekanntgaben und Anfragen  
   
 
 

- öffentliche Sitzung - 

TO-Punkt  1: Eröffnung und Begrüßung 
 
Die Vorsitzende eröffnet die Sitzung um 19:30 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Sie stellt 
fest, dass die Einladung form- und fristgerecht erfolgte und die Beschlussfähigkeit gegeben 
ist.  
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TO-Punkt  2: Änderung oder Ergänzung der Tagesordnung (Dringlichkeitsanträ-

ge) 
 
Die Tagesordnung wird um den neuen Punkt 11 „Wahl eines Mitgliedes für den Finanz- und 
Wirtschaftsausschuss“ ergänzt. Die folgenden Tagesordnungspunkte verschieben sich nach 
hinten. 
In der Bezeichnung des TOP 17 „Beratung und Beschlussfassung über notwendige Knick- 
und Flurbereinigung im Brookwisch/Krokauer Weg“ ist das Wort „Flur“ zu streichen. 
Zum TOP 18 „Beschlussfassung über die Auftragsvergabe zur Knick- und Flurbereinigung 
Brookwisch/Krokauer Weg liegt nur ein Angebot vor, der TOP wird gestrichen. 
 
 
 

Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen:  Enthaltungen:  Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  3: Beschlussfassung über die unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu 

beratenden Tagesordnungspunkte 
 
Die Bürgermeisterin lässt über den Ausschluss der Öffentlichkeit der in nichtöffentlicher Sit-
zung zu beratenden Tagesordnungspunkte abstimmen. 
 
 
Beschluss: 
Die in der Tagesordnung im nichtöffentlichen Teil genannten Tagesordnungspunkte werden 
unter Ausschluss der Öffentlichkeit behandelt.   
 
 

Stimmberechtigte:  7 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen:  Enthaltungen:  Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  4: Verabschiedung eines Gemeindevertreters und eines bürgerlichen 

Mitgliedes 
 
Frau Bürgermeisterin Walsemann verabschiedet Herrn Dr. Joachim Kiefer aus der Gemein-
devertretung mit einer Zusammenfassung seiner verschiedenen gemeindlichen Tätigkeiten 
und bedankt sich für seine tatkräftige Unterstützung. Sie überreicht ihm ein Präsent. 
Weiterhin verabschiedet sie das bürgerliche Mitglied, Herrn Manfred Hoffmann, der ent-
schuldigt fehlt. 
 
 
 
TO-Punkt  5: Verpflichtung eines Gemeindevertreters 
 
Herr Karl-Ernst Butenschön rückt für Herrn Dr. Joachim Kiefer in die Gemeindevertretung 
nach. 
Herr Butenschön wird von Frau Bürgermeisterin Walsemann per Handschlag zur gewissen-
haften Erfüllung seiner Obliegenheiten verpflichtet und führt ihn in sein Amt ein.  
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TO-Punkt  6: Wahl der 1. stellvertretenden Bürgermeisterin / des 1. stellvertre-
tenden Bürgermeisters 

 
Für das Amt des 1. stellvertretenden Bürgermeisters wird Herr Marco Hamann vorgeschla-
gen.  
 
 
Beschluss: 
Zum 1. stellvertretenden Bürgermeister der Gemeinde Krokau wird Herr Marco Hamann ge-
wählt. 
 
 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen:  Enthaltungen: 1 Befangen: 0 

 
Die Ernennungsurkunde wird ihm durch Frau Bürgermeisterin Walsemann ausgehändigt, 
anschließend leistet er den Beamteneid. 
 
 
TO-Punkt  7: Wahl der 2. stellvertretenden Bürgermeisterin / des 2. stellvertre-

tenden Bürgermeisters 
 
Für das Amt des 2. stellvertretenden Bürgermeisters  wird Herr Max-Otto Szidat vorgeschla-
gen.  
 
 
Beschluss: 
Zum 2. stellvertretenden Bürgermeister der Gemeinde Krokau wird Herr Max-Otto Szidat 
gewählt. 
 
 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen:  Enthaltungen: 1 Befangen: 0 

 
Die Ernennungsurkunde wird ihm durch Frau Bürgermeisterin Walsemann ausgehändigt, 
anschließend leistet er den Beamteneid. 
 
 
TO-Punkt  8: Wahl einer Stellvertreterin / eines Stellvertreters für den Amtsaus-

schuss 
 
Als stellvertretendes Mitglied für den Amtsausschuss wird Herr Marco Hamann vorgeschla-
gen.  
 
 
Beschluss: 
Herr Marco Hamann wird zum Stellvertreter für den Amtsausschuss gewählt. 
 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen:  Enthaltungen:  Befangen: 0 

 
 



Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Krokau vom 18.11.2015 Seite 5 von 8 

TO-Punkt  9: Wahl eines Mitgliedes und eines Ausschussvorsitzenden für den 
Umwelt-, Bau- und Wegeausschuss 

 
Herr Hans-Jochim Untiedt wird als Mitglied für den Umwelt-, Bau- und Wegeausschuss vor-
geschlagen. 
Herr Untiedt liegt im Falle der Wahl seine Mitgliedschaft im Finanz- und Wirtschaftsaus-
schuss nieder. 
Herr Max-Otto Szidat wird als Ausschussvorsitzender des Umwelt-, Bau- und Wegeaus-
schusses vorgeschlagen. 
Frau Bürgermeisterin Walsemann schlägt eine En-Bloc Abstimmung vor. Es werden keine 
Einwände erhoben. 
 
 
 
Beschluss: 
Herr Max-Otto Szidat wird zum Ausschussvorsitzenden für den Umwelt-, Bau- und Wege-
ausschuss und Herr Hans-Jochim Untiedt als Mitglied in den Umwelt-, Bau- und Wegeaus-
schuss gewählt. 
 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen:  Enthaltungen:  Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  10: Wahl eines bürgerlichen Mitgliedes für den Umwelt-, Bau- und 

Wegeausschusses 
 
Als bürgerliches Mitglied für den Umwelt-, Bau- und Wegeausschuss wird Herr Bernhard 
Wolff vorgeschlagen.  
 
 
Beschluss: 
Herr Bernhard Wolff wird als bürgerliches Mitglied in den Umwelt-, Bau- und Wegeausschuss 
gewählt. 
 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen:  Enthaltungen:  Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  11: Wahl eines Mitgliedes für den Finanz- und Wirtschaftsausschuss 
 
Als Mitglied für den Finanz- und Wirtschaftsausschuss wird Herr Karl-Ernst Butenschön vor-
geschlagen.  
 
 
Beschluss: 
Herr Karl-Ernst Butenschön wird als Mitglied in den Finanz- und Wirtschaftsausschuss ge-
wählt. 
 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 8 Nein-Stimmen:  Enthaltungen:  Befangen: 0 
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TO-Punkt  12: Einwohnerfragestunde 
 
Frau Stoltenberg fragt nach, was unter TOP 17 „Knickbereinigung“ beschlossen werden soll. 
Bei der Ortsbegehung im Oktober wurde den Bürgern bereits versprochen, dass abgestimm-
te Vorgehen umzusetzen. Dazu erläutert Frau Walsemann, dass heute in der Gemeindever-
tretung über die bei der Ortsbegehung besprochene Vorgehensweise abgestimmt werden 
soll, da dort nicht alle Gemeindevertreter anwesend waren. Über die Vergabe der konkreten 
Arbeiten wird erst nach der Abstimmung mit den jeweils betroffenen Anwohnen beschlos-
sen.. Die weiteren Einzelheiten werden unter TOP17 bekanntgegeben. 
 
 
 
TO-Punkt  13: Niederschrift der Sitzung der Gemeindevertretung vom 26.08.2015 

und Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten Be-
schlüsse 

 
Herr Hamann, trägt den Einwand vor, dass unter TOP 15 „Bauangelegenheiten“ das 
Stimmenverhältnis 5 Ja-Stimmen, keine Nein-Stimmen  und 2 Enthaltungen richtig lauten 
muss. Die Niederschrift ist dahingehend zu ändern.  
Frau Bürgermeisterin Walsemann gibt folgende Beschlüsse aus der nichtöffentlichen Sitzung 
vom 26.08.2015 bekannt: 
Die Banketten zur Mühle und nach Schönberg sollen in der bisherigen Form saniert werden; 
vor Auftragsvergabe sind Alternativ-Angebote einzuholen. 
Die Straßenbeleuchtung soll auf  LED-Leuchtmittel umgestellt werden, je nach Haushaltsla-
ge ab dem Jahr 2016. 
Die Regenwasserleitung in der Straße „Hörn“ wird gem. dem vorliegenden Angebot instand-
gesetzt. 
Das gemeindliche Einvernehmen zu einem Bauantrag und zu einer Bauvoranfrage wurde 
nicht erteilt. 
 
 
 
TO-Punkt  14: Wahl von zwei weiteren Vertreterinnen / Vertretern für den ab 

01.01.2016 neu zu gründenden Zweckverband "Am Sandberg" und 
deren Stellvertreterinnen / Stellvertreter 

 
Für den neu zu gründenden Zweckverband „Am Sandberg“ sind die Bürgermeister kraft Am-
tes Verbandsmitglieder. Dazu sind zwei weitere Vertreter zu entsenden. 
Frau Walsemann schlägt vor, über die Entsendung der Vertreter En-Bloc abzustimmen. Da-
gegen werden keine Einwände erhoben. 
Es wird Herr Stefan Sindt vorgeschlagen.  Er lehnt ab. 
Es wird Herr Marco Hamann, persönlicher Vertreter Herr Oliver Hille, und Herr Karl-Ernst 
Butenschön, persönlicher Vertreter Herr Hans-Jochim Untiedt, vorgeschlagen. 
 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt, in die Verbandsversammlung des neu zu gründenden 
Zweckverband „Am Sandberg“ Herrn Marco Hamann, Vertreter Herr Oliver Hille , und Herrn 
Karl-Ernst Butenschön, Vertreter Herr Hans-Jochim Untiedt, zu entsenden. 
 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 6 Nein-Stimmen: 1 Enthaltungen: 1 Befangen: 0 
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TO-Punkt  15: Satzung zur 2. Änderung der Satzung vom 20.07.2009 über die Er-
hebung einer Hundesteuer in der Gemeinde Krokau 
Vorlage: KROKA/BV/059/2015 

 
Frau Bürgermeisterin Walsemann erläutert, dass aufgrund geänderter Bundes- und Landes-
gesetze die Hundesteuersatzung geändert werden muss. Der Steuersatz bleibt unverändert. 
 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt die Satzung zur 2. Änderung der Satzung vom 
20.07.2009 über die Erhebung einer Hundesteuer in der Gemeinde Krokau. 
 
 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 6 Nein-Stimmen:  Enthaltungen: 2 Befangen: 0 

 
 
TO-Punkt  16: Beratung über notwendige Asphaltierungsarbeiten im Brookwisch 
 
Frau Bürgermeisterin Walsemann berichtet über die notwendigen Asphaltierungsarbeiten im 
Brookwisch. Der Tiefbauingenieur des Amtes, Herr Wauker, hat die Instandsetzungskosten 
auf ca. 2.500 € netto geschätzt.  
Die Angelegenheit wird vor der abschließenden Beschlussfassung zur weiteren Beratung in 
den Umwelt-, Bau- und Wegeausschuss verwiesen. Es sind die Fragen zur Gewährleistung 
zu klären und weitere Angebote von Tiefbaufirmen einzuholen. Die Arbeiten sollen im nächs-
ten Sommer ausgeführt werden. 
 
 
 
TO-Punkt  17: Beratung und Beschlussfassung über notwendige Knickbereini-

gung im Brookwisch / Krokauer Weg 
 
Die Gemeindevertretung hat in ihrer letzten Sitzung beschlossen, im Rahmen eines Ortster-
mins mit den Anwohnern gemeinsam die Pflegemaßnahmen zu erörtern und das Ergebnis 
bei einem späteren Beschluss zu berücksichtigen. 
Der Ortstermin hat mit folgendem Ergebnis stattgefunden: 
Die betroffenen Anwohner im Krokauer Weg befürworten einen Rückschnitt des Knicks. Ei-
genleistungen möchten die Anwohner nicht einbringen. Der Auftrag für diesen Bereich kann 
vergeben werden. 
Die Arbeiten im Brookwisch sind vor Baubeginn im Einzelnen mit den betroffenen Anwoh-
nern abzustimmen. Anschließend kann eine Auftragsvergabe erfolgen. Damit es nicht zu 
Unstimmigkeiten kommt, werden alle Bäume nummeriert. Entsprechende Schild sind be-
stellt. 
Die Arbeiten sind bis zum 15.03.2016 auszuführen.  
 
 
Beschluss: 
Die Gemeindevertretung beschließt die Vorgehensweise, die wie vorgestellt weiterverfolgt 
werden soll. 
 
 

Stimmberechtigte:  8 

Ja-Stimmen: 7 Nein-Stimmen:  Enthaltungen: 1 Befangen: 0 
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TO-Punkt  18: Bekanntgaben und Anfragen 
 
Frau Walsemann gibt folgendes bekannt: 
Instandsetzung Regenwasserkanalisation Hörn ist beauftragt, Baubeginn sollte bereits vor 1-
2 Wochen sein. 
Instandsetzung der Banketten nach Schönberg und zur Mühle ist beauftragt, Baubeginn wird 
täglich erwartet. 
Schulverbandssitzung vom 19.10.2015: 
Den erhöhten Kosten zum Erweiterungsbau an der GSP wurde zugestimmt. Durch die drei-
zügige Oberstufe liegen deutlich höhere Einnahmen vor, so dass sich dadurch nur eine Er-
höhung der Schulverbandsumlage von ca. 6,50 € pro Kind zu den bisherigen Berechnungen 
ergeben. Aus Krokau sind z.Zt. 4 Kinder in der Oberstufe angemeldet. Insgesamt kommen 
56 der 87 Oberstufen-Schüler aus den SV-Gemeinden. 
In der Sitzung des Amtsausschusses am 12.11.2015 wurde der öffentlich rechtliche Vertrag 
für den Zweckverband Breitband unterzeichnet. Die konstituierende Sitzung ist für den 
06.01.2016 vorgesehen. 
Die konstituierende Sitzung des Zweckverbandes „Am Sandberg“ soll am Montag, den 
04.01.2016, 16 Uhr, stattfinden. 
Weitere Termine: 
21.11.2015 Basar 
26.11.2015 Ü 60 Kaffee 
28.11.2015 Anleuchten an der Mühle 
04.12.2015 Ü 60 Adventskaffee bei Gigi 
09.12.2015 Treffen des Arbeitskreises zur Ausgestaltung der Krokauer Schule mit Bürge-

rinnen und Bürgern aus Krokau, Barsbek und Wisch, sowie Mitgliedern des 
TSV, 19 Uhr im Sportlerheim des TSV Barsbek 

17.12.2015 letzter Bürger-Klönschnack in diesem Jahr, gemütliches ausklingen des Jah-
resbei Punsch und Lebkuchen 

 
Frau Bürgermeisterin Walsemann unterbricht die Sitzung  und schließt den öffentlichen Teil 
der Sitzung um 20:40 Uhr. 
 
 
 
 
 

  gesehen: 
   

Walsemann Kussin Sönke Körber 
- Bürgermeisterin - - Protokollführerin - - Amtsdirektor - 
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